
《函数y=Asin(ωx+φ)的图象(第二课时)》说课稿

我将从教学理念；教材分析；教学目标；教学过程；教法、学法；教学评价六个方面来陈述我对本节课的设计方案．

一、 教学理念

新的课程标准明确指出 “数学是人类文化的重要组成部分，构成了公民所必须具备的一种基本素质．”其含义就是：我们不仅要重视数学的应用价值，更要注重其思维价值和人文价值．

因此，创造性地使用教材，积极开发、利用各种教学资源，创设教学情境，让学生通过主动参与、积极思考、与人合作交流和创新等过程，获得情感、能力、知识的全面发展．本节课力图打破常规，充分体现以学生为本，全方位培养、提高学生素质，实现课程观念、教学方式、学习方式的转变．

二、教材分析

三角函数是中学数学的重要内容之一，它既是解决生产实际问题的工具，又是学习高等数学及其它学科的基础．本节课是在学习了任意角的三角函数，两角和与差的三角函数以及正、余弦函数的图象和性质后，进一步研究函数y＝Asin(ωx+φ)的简图的画法，由此揭示这类函数的图象与正弦曲线的关系，以及A、ω、φ的物理意义，并通过图象的变化过程，进一步理解正、余弦函数的性质，它是研究函数图象变换的一个延伸，也是研究函数性质的一个直观反映．共3课时，本节课是继学习完振幅、周期、初相变换后的第二课时．
本节课倡导学生自主探究，在教师的引导下，通过五点作图法正确找出函数y＝sin x到y＝sin(ωx+φ)的图象变换规律是本节课的重点．

难点是对周期变换、相位变换先后顺序调整后，将影响图象平移量的理解．因此，分析清不管哪种顺序变换，都是对一个字母x而言的变换成为突破本节课教学难点的关键．

依据《课标》，根据本节课内容和学生的实际，我确定如下教学目标．

三、教学目标

［知识与技能］

通过“五点作图法”正确找出函数y＝sin x到y＝sin(ωx+φ) 的图象变换规律，能用五点作图法和图象变换法画出函数y＝Asin(ωx+φ)的简图，能举一反三地画出函数y＝Asin(ωx+φ)＋k和y＝Acos(ωx+φ)的简图．
［过程与方法］

通过引导学生对函数y＝sin x到 y＝sin(ωx+φ)的图象变换规律的探索，让学生体会到由简单到复杂，特殊到一般的化归思想；并通过对周期变换、相位变换先后顺序调整后，将影响图象变换这一难点的突破，让学生学会抓住问题的主要矛盾来解决问题的基本思想方法．
［情感态度与价值观］

  课堂中，通过对问题的自主探究，培养学生的独立意识和独立思考能力；小组交流中，学会合作意识；在解决问题的难点时，培养学生解决问题抓主要矛盾的思想．在问题逐步深入的研究中唤起学生追求真理，乐于创新的情感需求，引发学生渴求知识的强烈愿望，树立科学的人生观、价值观．
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四、教学过程（六问三练）

1、设置情境
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设计意图：正中“五点作图法”的要害，既复习了旧知，又为学生准确使用本节课将要用到的工具提供必要的保障．
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答案：将ωx看作一个整体，令其分别为0，
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设计意图：复习巩固已学三种基本变换，同时为导入本节课重难点创设情境．学生回答后，追问一般情况即：A、ω、φ的作用．此时部分学生，特别是基础薄弱和数学表达能力欠缺的学生会出现困难，会因为回答不上而觉得紧张，在不影响突破本节课重难点的前提下，为了避免刚上课就给他们带来心理压力，借助大屏幕以填空题的形式清晰展现答案．

答案：分别把正弦曲线上所有点的纵坐标伸长到原来的3倍（横坐标不变）；横坐标缩短为原来的
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（纵坐标不变）；向左平行移动
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个单位长度得到的．

2、探求、研究

新的教学理念下，要勇于，更要善于把问题抛给学生，激发学生探求知识的强烈欲望和创新意识．
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设计意图：

（1）激发兴趣、提供平台  学生在碰到这个问题时，很感兴趣，因为它和问题2很类似，因此首先会猜想“左移
[image: image5.wmf]3

p

个单位长度”，为了验证自己的想法，通过“五点作图法”画图分析，最后会发现猜想是错误的，于是更加激发他们强烈的好奇心和求知欲，很快掀起本节课的第一次高潮，给学生搭建起一个动手探究、实践的平台．

（2）分化难点、突出重点  探求函数y＝sin x到y＝sin(ωx+φ)的图象变换规律是本节课的重难点，要分化此难点，可分步探求函数：

①y＝sin ωx到y＝sin(ωx+φ)

②y＝sin(x+φ)到y＝sin(ωx+φ)

的图象变换规律．学生最难理解和最易出错的就是理解①y＝sin ωx到y＝sin(ωx+φ)的图象变换规律，因此从特例出发，具有直观性，便于学生操作，从而达到分化难点、突出重点的目的．

（3）探究本质、寻求关键点  当学生找到此题的答案后，自然就会思考这个问题的实质是什么？突破此难点的关键是什么？因此着眼x的变化，把 ωx+φ 变形为ω(
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)，看清是把x变成了
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 就是解决问题的关键点．

（4）培养学生的合作意识和合作能力  在本题的解决过程中，首先要求学生独立思考，然后引导学生小组交流讨论，最后让小组代表总结，并汇报探求过程中得到的经验或出现的问题以及采取的具体措施和效果，再由组员或其他同学补充、质疑、评价或解答，培养学生的合作意识和合作能力．

突破措施：

（1）分析特殊点坐标、寻求x变化  引导学生分析函数y＝sin 2x和y＝sin(2x+
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)在一个对应的周期内，y取同一数值如：
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时，x分别取
[image: image10.wmf]6

p

，0，因此首先确定是左移
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个单位长度，其根本原因是x变成了
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（2）课件演示  合作交流完成后，通过课件直观演示，并引导学生总结规律，从而突出本节课的重点并突破难点．

（3）巩固练习

（4）独立完成与合作交流相结合
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在问题3得以充分解决的前提下，此问题迎刃而解．
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设计意图：通过实例综合以上两种变换，重点是比较两种方法平移量的区别和导致这一现象的根本原因，即x的变化，并由此导出一般规律．

方法有二：

①先平移变换再周期变换

先把函数y＝sin x 的图象向左平移
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个单位长度， x变成了x+
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，得到y＝sin(x+
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)的图象；再把所得图象横向收缩为原来的
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，x变成了2x，得到y＝sin(2x+
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)的图象．

②先周期变换再平移变换

先把函数y＝sin x 的图象横向收缩为原来的
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，x变成了2x，得到y＝sin 2x的图象；再把所得图象向左平移
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个单位长度，x变成了x+
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，得到y＝sin2(x+
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)＝sin(2x+
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)的图象．

升华知识、培养能力
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设计意图：（1）培养学生变换的逆向思维能力；（2）通过改变函数名考察学生对变换实质的理解；（3）考察变换和使用诱导公式综合能力；（4）考察变换和使用辅助角公式综合能力；（5）通过抽象函数考察学生对变换实质的理解．学生对这种综合题十分重视，觉得难但经过努力后又可以攻克，因此将满足学生追求真理，乐于创新的情感需求和渴求知识的强烈愿望，此处将掀起本节课的第二次高潮．

设计意图：

在前两个问题解决的基础上，直接找一般规律．

在分析清楚共有六种变换方法后，得出一般变换方法：
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小结（由学生小结，教师补充、规范）：

本节课主要学习了通过“五点作图法”正确找出函数y＝sin x到y＝sin(ωx+φ)和y＝Asin(ωx+φ)的图象变换规律．其难点在于正确理解周期变换、相位变换顺序改变后，图象平移的规律．通过本节课的学习，同学们要学会善于探索、合作、独立、自信、创新．

作业布置：习题4.9的第2题（3）（4），第3、4、5题．

五．教法、学法

教法

教学的目的是以知识为平台，全面提升学生的综合能力．本节课突出体现了以学生能力的发展为主线，应用启发式、讲述式引导学生层层深入，培养学生自主探索以发现问题、分析问题和解决问题的能力，注重利用非智力因素促进学生的学习，实现数学知识价值、思维价值和人文价值的高度统一．

学法

在教师的引导下，积极、主动地提出问题，自主分析，再合作交流，达到殊途同归．在思维训练的过程中，感受数学知识的魅力，成为学习的主人．

六．教学评价

“评价不是为了证明，而是为了促进”，本节课在引导学生探究、合作以及交流的过程中，关注学生的认知心理过程，关注学生的发展，淡化终结性评价和评价的筛选评判功能，强调过程评价、自我评价和评价的教育发展功能，教师适时、公正的评价和学生自我评价促进了学生的自我反思和再认识，尤其是在“问题3，练习2”中思维活跃的学生应给予及时肯定．

本节课教学注重了层次性，对基础薄弱的学生在“问题1，2，4，5，6和练习1，3”中多给他们创造机会，力争每一个层次的学生都能有机会得到积极的评价，因为这是让他们保持自信，爱好数学，善于钻研从而学会学习的最好培养时机．

以上就是我对本节课的设计．新理念下数学课堂教学的探索是一个长期的过程，充分挖掘数学的应用价值、思维价值和人文价值，需要我们教育工作者的不断创新，与时俱进．

谢谢！
问题1





在上节课的学习中，用五点作图法画函数y＝sinωx的图象时，列表中最关键的步骤是什么？





问题2





如何由函数y＝sin x的图象通过变换得到函数y＝3sinx、 y＝sin2x和 y＝sin(x+� EMBED Equation.3  ���)的图象？ 





问题3





如何由函数y＝sin 2x的图象通过变换得到函数y＝sin(2x+� EMBED Equation.3  ���)的图象？





填空：


（1）把函数y＝sin 2x的图象向    平移    个单位长度得到函数y＝sin(2x－� EMBED Equation.3  ���)的图象．


（2）把函数y＝sin 3x的图象向    平移    个单位长度得到函数y＝sin(3x＋� EMBED Equation.3  ���)的图象．








练习1








问题4





如何由函数y＝sin(x+� EMBED Equation.3  ���)的图象通过变换得到函数y＝sin(2x+� EMBED Equation.3  ���)的图象？





问题5





如何由函数y＝sin x的图象通过变换得到函数y＝sin(2x+� EMBED Equation.3  ���)的图象？





（1）如何由函数y＝sin(2x+� EMBED Equation.3  ���)的图象通过变换得到函数y＝sin x的图象？


（2）函数�EMBED Equation.3���的图象经过怎样的变换得到�EMBED Equation.3���的图象？


（3）函数�EMBED Equation.3���的图象经过怎样的变换得到�EMBED Equation.3���的图象？


（4）函数�EMBED Equation.3���的图象经过怎样的变换得到�EMBED Equation.3��� � EMBED Equation.DSMT4  ���的图象？


（5）函数�EMBED Equation.3���的图象经过怎样的变换得到�EMBED Equation.3���的图象？





练习2








问题6





如何由函数y＝sin x的图象通过变换得到函数y＝Asin(ωx+φ)的图象？





作y=sinx（长度为2(的某闭区间）的图象





得y=sin(x+φ) 的图象





得y=sinωx的图象





得y=sin(ωx+φ) 的图象





得y=sin(ωx+φ) 的图象





得y=Asin(ωx+φ)的图象，先在一个周期闭区间上再扩充到R上�





沿x轴平   移|φ|个单位





横坐标  伸长或缩短





横坐标伸   长或缩短





沿x轴平 移|� EMBED Equation.3  ���|个单位





纵坐标伸  长或缩短





纵坐标伸  长或缩短





1.已知函数�EMBED Equation.3���


（1）作出简图；


（2）指出经过怎样的变换可得到�EMBED Equation.3���的图象．


2.由函数�EMBED Equation.3���的图象经过怎样的变换得到�EMBED Equation.3���的图象．





练习3
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